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Iziń gm4i'Zgodnie z art. 24 ust. 6 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o sarnorządzie

(t.j. Dz.U. z 2026 poz.662) przekazuję interpelację złożoną na sesji Rady Miejskiej w

Sępólnie Krajeńskim w dniu 27 maja 2026 r. przez radnego Rady Miejskiej w Sępólnie

Krajeńskim Pana Jacka Kapsę w sprawie wyroku WSA w Bydgoszczy z dnia 13

listopada 2025r. dotyczącego uchwały nr VII/61/2019 Rady Miejskiej w Sępólnie

Krajeńskim w sprawie zasad przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięcia

edukacyjne, artystyczne i sportowe dla uczniów szkół podstawowych prowadzonych

przez Gminę Sępólno Krajeńskie.

Zał. 1

PRZEWODNICZACY
?Y M'@JSKIEJ

'f";Jiu'Arhż .ipmźe



/

Jaeek Kapsa
R.adi?iy Rady Miejskiej
w %pólnie Krajeńskirn

Sępólno Krajeńskie, 27.05.2026 r.

Burmistrz Sępólna Krajeńskiego
mgr inż. Waldemar Stupałkowski
za pośrednictwem
Przewodniczącego Rady Miejskiej
w Sępólnie Krajeńskim

Interpelacja

Szanowny Panie Burrnistrzu,

jako radny Rady Mie3 skiej w Sępólnie Kraj eńskirn oraz Wiceprzewodnieząey Komisji Ośssia'ty,
Kultury, Sportu i Zdrowia zwraeam się z interpelaeją dotyezącą wyroku Wojewódzkiego Sądu
Administracyjnego w Bydgoszczy z dnia 13 listopada 2025 r., dotyeząeego uehwały
nr VII/61/2019 Rady Miejskiej w Sępólnie Krajeńskim w sprawie zasad przyznawania
stypendiów za wybitne osiągnięcia edukaeyjne, artystyezne i sportowe dla uezniów szkół
podstawowyeh prowadzonyeh przez Gminę Sępólno Krajeńskie.

Sprawa dotyezy wszystkich 7 szkół podstawowyeh prowadzonyeh przez Gminę Sępólno
K?rajeńskie, a więc setek uezniów i ich rodzin. Tym baxdziej niezrozumiały jest dla mnie fakt,
że od dnia wydania wyroku radni Rady Miej skiej, w tym ezłonkowie Komisj i Oświaty, Kultury,
Sportu i Zdrowia w tym Wieeprzewodnicząey Komisji (światy, Kultury, Sportu i Zdrowia oraz
Przewodnieząca Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Zdrowia nie zostali poinformowani o jego
treści oraz skutkach prawnyeh.

O wyroku dowiedziałem się samodzielnie z bazy orzeczeń sądów administracyjnyeh oraz
z publikaeji w Dzienniku Urzędowym Województwa Kujawsko-Pomorskiego (DZ. UR?Z.
WOJ. KUJ-POM. 2026.877 z dnia 1l lutego 2026 r.).

Wojewódzki Sąd Administraeyjny stwierdził nieważność ezęśei zapisów regulaminu
stypendialnego wskazując rniędzy innymi na bezprawne wykluezenie uezniów klas N-III
z możliwośei ubiegania się o stypendium, uzależnienie przyznania stypendium od oeeny
zaehowania, ograniezenie rnożliwośei składania wniosków wy%eznie ao dyrektoróvv szkół,
z wyłączeniem rodzieów uezniów, a także wprowadzenie nieuprawnionyeh ustawowo regulaeji
dotycz4cyeh wstrzymania i eofnięeia stypendium.

W związku z povvyższym proszę o odpowiedź na nas%:pująee pytania:

1. Czy IJrząd Miejski w Sępólnie Krajeńskinx posiadał informaeję o wydanyrn wyroku
Wojewódzkiego Sądu Administraeyjnego? Jeśli tak, to kiedy taka inforrnaeja wpłyiqęła de
Urzędu Miejskiego?

2. Dlaezego radni Rady Miejskiej, w szezególnośei Komisja (światy, Kultury, Sportu
i Zdrowia, nie zostali poinformowani o wydanyrn wyroku i jego konsekwenejaeh dla
obowiązującyeh zasad przyznawania stypendiów?



3. Czy dyrektorzy 7 szkół podstawewyeh prowadzonych przez Grninę Se,pólrio Krajeńskie
zostali poinformowani o wyroku oraz kori'ieczności uwzgJędriiania jego treśei przy
przygotowywaniu kolejnych wnżosków stypendialnych? Jeśli tak, prosze o przedstawienie
przekazanyeh szkołom wytyeznych lub inforrnaeji.

4. W jaki sposób rodziee uezniów omz sami uezniowie zostaną poinforrnowani, że zgodnie
z wyrokiern sądu nie obowiązują już zakwestionowane ograniczenia, w szezególnośei
dotycząee uczniów klas N-III oraz możliwości składania wniosków o stypendium również
przez rodziców uezniów?

Uważam, że w sprawaeh dotyeząeyeh praw uezniów, jakośei łokałnego pravva oraz
funkejonowanja gminnej oświaty nie powinno być miejsea na byak informacji. Mżeszkańcy
mają prawo wiedzieć, że sąd zakwestionował część obowiązującyeh od lat zasad przyznawania
stypendiów dla dzieei i młodzieży, szczególnie gdy sprawa dotyezy setek rodzin z terenu naszej
gminy.

Z wyrazami szaeunku,

41-

Jacek Kapsa
Radny Rady Miejskiej
w Sępólnie K?rajeńskirn



II SA/Bd 603/25 - Wyrok WSA w Bydgoszezy
Data orzeczen:a 2025-11-13

Data wp$wu 2025-08-'18

Sąd Wojewódzki Sąd Administracyjny w Bydgoszczy

Sędziowie Joanna Ziołek /sprawozdawca/
Leszek Kleczkowski
Urszula Wiśniewska /przewodniczący/
6391 Skargi na uchwały rady gminy w przedmiocie ... (art. 100 i 101 a ustawy o samorządzie gminnym)
6146 Sprawy uczniów
Inne

Rada Miasta

stwierdzono nieważność uchwahy w części
? p? art. 90t ust. 4
Ustewa .? diira 7 wrześr»ia l99i r. o systerrxie cśw:'at)i - leksł jraan.
r;?20al8 poz ai?560 art. 77
UStev!Ja Z d.liB 5 iipCa 2018 r. O krB.iO!?VJ'lll S:iSterrile Cybei-belpreczeńSt!Aja

SENTENCJA

OrZeCZenle praWOmOCne

Syrnbol z opisem

Hasła tematyczne
Skarżony organ

Treść wyniku

Powołane przepisy

Wojewódzki Sąd Administracyjny w Bydgoszezy w składzie nas%:pującym: Przewodniezący sędzia WSA
Urszula Wiśniewska Sędziowie sędzia WSA Leszek Kleczkowski asesor WSA Joanna Ziołek (spr.) po
rozpoznaniu na posiedzeniu niejawnym w trybie uproszezonym w dnźu } 3 łistopada 2025 r. sprawy ze skargń
Prokuratora Rejonowego w Tucholi na uehwałę Rady Miejskiej w Sępólnie Krajeńskim z dnia 24 kwietnia
2019 r. nr VIN/6 l /20 19 w sprawie zasad przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięcia edukaeyjne,
artystyczne i sportowe dla uczniów szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Sępólno Krajeńskie 1 .
stwierdza nieważnos;ć zaskarżonej uehwały w częśei tj. w zakresie wskazanych vvyraz«:wv w § 2 za%eznika ao
uchwa§ pn. "Regulamin przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięeia edukaeyjne, artystyczne i sportowe
dla uezniów szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę .%pólno Krajeńskie" : w zdanju pierwszym
wymzów "kl. NV - VNII" oraz w pkt 1 wyrazów "i mają wzorovvą ocene; zaehowania" oraz w pkt 3 wyrazóvsr "za
ostatni rok nauki" oraz w pkt 3 vvyrazów "i uzyskali eo najmniej bardzo dobrą ocenę zachowania", 2. stwierdza
rxieważnt»ść zaskarżonej uchwały w ezęści, tj. w zakresie § 8 ustm 1 załącznika do uchwa§ pn. "Regulamin
przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięcia edukacyjne, artystyczne i sportowe dla uczniów szkół
podstawowych prowadzonych przez Gminę Sępólno Krajeńskie", 3. stwierdza nieważność zaskarżonej
uchwa§ w części, tj. w zak?resie § 12 za%cznika do uchwały pn. "Regulamin przyznawania stypendiów za
wybitne osiągnięcia edukacyjne, artystyezne i sportowe dla uczniów szkół podstawowych prowadzonyeh przez
Gminę Sępólno Krajeńskie".

UZASADNIENIE

Dnia [...] r. do Rady Miejskiej w Sępólnie Krajeńskim wpłynęła skarga Prokuratora Rejonowego w Tucholi
(calej także jako: "Skarżąey", "Prokurator") na uehwa% nr Vll/61/2019 Rady Miejskiej w Sępolnie I(.rajeńskim
z dnia 24 kwietnia 20 } 9 r. w sprawie zasad przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięcia edukacyjne,
artystyczne i sportovve dla uczniów szkół podstawowych prowadzonych przez Grninę Sępólno Krajeńskie
(calej także jako: "Uchwała"). Uehwała została podjęta na podstawie art. } 8 ust. 2 pkt } 4a ustawy z ania 8
rrarca 1990 r. o samorządzie gminnyrn (Dz.U. z 2019 r. poz. 506 z późn. zm.; dałej także jako: "u.s.g.") oraz
a'it. 90t ust. 4 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systernie oświaty (Dz.U. z 2018 r. poz. 1457, poz. 1560, poz.
ł699 i poz. 2245; dalej także jako: "u.s.o").

'%X' skardze wniesiono o stwierdzenie nieważności Uchwały, zarzucając:

- stotne naruszenie w § 2 pkt 1, 3 za%eznika ćo Uehwały - Regulaminu przyznawania stypendiów za vvybitne
oiiągnięeia edukacyjne, artystyczne i sportowe dla uezniów szkół podstawowyeh prowadzonyeh przez Gminę
-art. 90t ust. 4 u?.s.o. oraz art. 7, art. 32 ust. l i2, art. 94 Konstytucji RP polega?jąee ma odebraniu prawa



ubiegania się o stypendirirn motywacyjne uczniom klas J-IH szkół poastawo'vvych, a także 'vvprowadzenie
kryterium oeeny z zachowania wamnkującego uzyskanie stypendium;

- istotne naruszenie w FS) 8 pkt l załącznika do Uehwa§ - Regulaminu przyznawania stypendiów za wybitne
osiągnięcia edukacyjne, artystyezne i sportowe ala uczniów SZkół podstawowych prowadzonyeh pyzez Gminę
- art. 90t ust. 4 u.s.o. i art. 94 Konstyhicji R?P przez przela'oczenie delegaeji ustawowej wyrażające się sy
zawężeniu la'ęgu podmiotów uprawnionych do złożenia wniosku o stypendiurn do dyrektora płacówki
oswiatowej, do której uczęszeza uezeń, po uzyskaniu akeeptacji rady pedagogieznej, ograniczając tyrn samym
prawo do złożenia takiego wniosku przez prawnych opiekunów ucznia;

- istotne naruszenie w FS) 12 załącznika do Uchwahy - Regularninu przyznawania stypendiów za wybitne
osiągnięcia edukacyjne, artystyczne i sportowe dla uczniów szkół podstawowyeh prowadzonyeh przez Grninę
- art. 90t ust. 4 u.s.o. i art. 94 Konstytucji RP przez przekroczenie delegacji ustawowej polegające na
wprowadzeniu pozaustawowych zasad regulujących wstrzyrnanie i utratę stypendium.

W odpowiedzi na skargę Gmina wniosła o oddalenie skargi w eałości jako bezzasadnej. Podała, że
Rozporządzerxie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 22 lutego 2019 r. w sprawie oeeniania, klasyfikowania i
prornowania uczniów i słuchaezy w szkołaeh publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 1595 ze zrn.; dalej także jako:
"Rozporządzenie IV?EN") nie przewiduje oceniania uczniów klas I-IłT SZkOłY podstawowej w skali od ł do 6, a
wyłącznie w sposób opisowy. Tym samym pozbawia się rnożliwośei różnicowania osiągnięć edukaeyjnych
tych uezniów z uwagi na brak możliwośei obiektywnego porównania poziornu wiedzy. W przypadku oceny z
zachowania, zarówno roezną jak i końcową oceru, klasyfikacyjną zachowania ustała się w skali określonej w §
1l ust. 2 Rozporządzenia MEN, poeząwszy od klasy IV szko§ podstawowej. W 83 18 ust. 1 Rozporządzenia
MEN ustawodawca uzależnił promoc5«ą do klasy programowo wyższej z wyróżnieniem od wyniku klasyfikaeji
rocznej z obowiązkowych za3e;c edukaeyjnyeh na poziomie średniej rocznej co najmniej 4,75 oraz co najmniej
bardzo dobrą roczną oeeną klasyfikacyjną z zachowania. Organ prowadzący szkołę traktuje wyrnogi
postawione przez ustawodawcę jako wioda?ce przy wyróżnianiu uczniów szkół podstawowyeh i przyznawanie
za te osiągnięcia stypendiów. Dotyczy %o również możliwośei wstrzymania wypłaty stypendium w przypadku
rażącego naruszenia obowiązków ucznia przez stypendystę. Zatem zapisy wskazane w zaskarżonej częśei
załącznika do Uchwały wynikają v=iprost z konieczności zachowania przez organ spójności systemu edukaeji i
wychowania.

Ponadto Gmina wskazała, że stypendium organu prowadzącego za wybitne osiągnięcia artystyezne i sportowe
ma eharakter wspierający, ponieważ uczniowie juź raz zostali nagrodzeni przez organizatora konk?retnego
konkursu, ołimpiady, zawodów etc. Przyznanie stypendium za wybitne osiągnięcia edukacyjne deterrninowane
jest uzyskaniem średniej oeen oraz oceny z zaehowania na odpowiednim poziomie, co jest weryfikowane przez
danego dyrektora placówki, który ma wgląd w całokształt osiągnięć uczniów uezęszezających do danej szkoły.
W związku z powyższym jako zasadne jawi się umocowanie dyrektora plaeówki do wnioskowania o
stypendiurn, co daje gwarancję objęcia stypendium każdego kwalifikującego się ucznia. Zważywszy również
na fakt, że przyznawanie nagród poprzedzone jest pracą Komisji Stypendialnej powoływanej przez Burrnistrza,
proees jest transparentny. W kontekśeie lat przyznawania stypendiów organ nie odnotował żadnyeh wniosków
mieszkańeów o zmianę tego zapisu.

Wojewódzki Sąd Administracyjny w Bydgoszczy zważył, co następuje.

Zgodnie z art. l ustawy z dnia 25 lipca 2002 r. Pravvo o ustroju sądów adminństraeyjnyeh (Dz. U. z 2024 r. poz.
1267), sądy administraeyjne sprawują wymiar sprawiedliwości m.in. poprzez kontrolę działalności
administracji publicznej pod względem zgodności z prawem, jeżeli ustawy nie stanowią inaczej.

Wykonywana przez sądy administracyjne kontrola działalności adrninistracji pu'olicznej obejrnuje również
orzekanie w sprawach skarg na akty prawa rniejscowego organóvv jednostek sarnorządu terytorialnego i



terenowycli organów administracji rz:4dowej - art. 3 § 1 w zw!ązku z art. 3 § 2 pkt 5 ustawy z dnia 30 sierpnia-
2002 r. Pravvo o postępowaniu przed sądarni adrninistraeyjnyn?ii (Dz. U. z 2024 r. poz. 935; aalej także jako:
I Ip . p . s . a. Il ).

Jeżeli akt pmvvny, o którym mowa w art. 3 Fsl2 pkt 5 p.p.s.a., wydany zostanie z rażąeyrn namszeniern prawa to
stosownie do art. 1 47 e) 1 p.p.s.a., sąd uwzględnia skargę, stwierdzająe jego nieważność -vv ca?łości hxb w części.

Sąd, dokonując kontro?j legalności zaskarżonej uehwały w świetle powołanych ?żej hyteriów, stwieraził, że
zarzuty Prokuratora są zasadne i skarga zasługuje na uwzględnienie.

Zgodnie z art. 147 p.p.s.a., Sąd uwzględniająe skargę na uchwałę stwierdza nieważnosć uchwały w całości lub
w częśei albo stwierdza, że uehwała wydana została z naruszeniem prawa, jeżeli przepis szezególny wyłąeza
stwierdzenie jej nieważności. Wprowadzajapc sanke:y, nieważnośei jako następstwo naruszenia prawa,
ustawodawca nie określił rodzaju naruszenia prawa, które prowadziłoby do zastosowania tej sankeji.
Zasadnym jest zatem sięgnięcie do przepisów u.s.g., gdzie przewidziano dwa rodzaje naruszeń prawa, które
mogą być wywołane przez ustanowienie aktów uehwalanych przcz organy gminy. Mogą być to naruszenia
istotne lub nieistotne (art. 91 u.s.g.). Zgodnie z art. 91 ust. 1 u.s.g., riehwała lub zarządzenie organu grniny
sprzeezne z prawern są nieważne. Stosownie do art. 9 } rist. 4 u.s.g. w przypadku nieistotnego naruszenia prawa
organ nadzom nie stwierdza nieważności uehwały lub zarządzenia, ograniezając się do wskazania, iż uchwałę
lub zarządzenie wydano z namszeniem prawa. W tym miejseu zauważyć należy, że przez naruszenie prawa
mające eharakter istotny w rozumieniu art. 91 ust. 1 i ust. 4 u.s.g., w tym przez istotną sprzeezność, należy
rozumieć niezgodność z aktami prawa powszeehnie obowiązująeego, a więc z Konstytucją RP, ustawami,
aktarni wykonawezymi oraz powszechnie obowiązującymi aktami prawa miejseowego. Za istotne namszenie
prawa uznać bowiem należy uchybienie prowadząee do skutków, które nie mogą być tolerowane w
demokratycznym państwie prawnym (z uzasadnienia wyroku Trybunału Konstytucyjnego z 9 gmania 2003 r. ;
sygn. akt P 9/02; publ. OTK-A 2003/9/100). Ponadto w orzecznictwie sądów administracyjnych dominuje
pogląd, zgodnie z którym istotne namszenie prawa to takie jego naruszenie, które m.in. polega na podjęeiu
uchwały o treści nie znajdująeej właśeiwej delegacji ristawowej, czyli bez podstawy prawnej (por. wyroki
Naczelnego Sądu Administracyjnego: z 12 kwietnia 2011 r.; sygn. akt II OSK I1 7/1 l ; z 17 listopada 2015 r.;
sygn. akt II OSK 61 8/14; z 25 maja 2017 r.; sygn. akt II OSK 2462/15). Zatem rodzaje naruszeń, które należy
zaliczyć do kategorii istotnych to namszenia znaeząee, wpływające na treM uchwały, dotyezące meritum
sprawy, jak np. namszenie przepisów podstawy prawrie5 podejmowanych uchwał, przepisów ustrojowych,
przepisów prawa materialnego - przez wadliwą ieh wykładnię - oraz przepisów regulującyeh procedurę
podejmowania uchwał (zob. P. Chmielnicki, Akty nadzoru nad działalnośeią samorządu terytorialnego w
Polsee, Warszawa, LexisNexis 2006, s. 94-95 oraz przywołane tam orzeczenia Naczelnego Sądu
Administracyjnego). Z kolei nieistotne naruszenia prawa obejmują naruszenia niedotycząee istoty zagadnienia.
Nieistotne naruszenie prawa, jak błąd lub nieścisłość prawna nie mająca wpływu na istotną treść uchwały, jest
więe mniej doniosłe niż inne wadliwości. Jako przykłady tego rodzaju uchybień wskazuje się nieodpowiednie
oznaezenie uchwały, przywołanie niewłaśeiwej podstawy prawne5 uehwa§ (przy założeniu, że istnieje przepis
prawa umocowująey do jej podjęeia), oczywjstą omyłkę pisarską lub rachunkową (por. wyroki Naezelnego
Sądu Administracyjnego: z 20 gmdnia 2022 r.; sygn. II OSK 6864/2 1; z 24 kwietnia 2025 r., sygn. akt NH OSK
1792/23).

Podać również należy, że stosownie do art. 94 ust. l u.s.g. nie stwierdza się nieważnosei uchwa'ry lub
zarządzenia organu gmjny po upływie jednego roku od dnia ich podjęcia, chyba że uehybżono obowiązkowi
przedłożenia ucłiwały lub zarządzenia w terminie ola'eślonyrn w art. 90 ust. 1, ałbo jeżeli są one aktem prawa
miejscowego. Stosownie do art. 15 ust. 2 u.s.g. jeżeli siedziba rady grniny znajduje się w mieście położonym
na terytorium tej grniny, rada nosi nazwę rady rniejskiej.

Przedmiotern kontroli tut. Sądu była uchwała Rady Miejskiej w Sępólnie K?rajeńskjrn nr VNI/6 l/20 19 z dnia 24
kwietnia 2019 r. w sprawie zasad przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięcia edu?kacyjne, artystyezne i



sportowe dla uczniów szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Sępólno Krajeńskie - stai:iowiąea akt
prawa rniejscowego. Powyższą kontrolę zainicjował Prokurator Rejonowy w Tueholi, którego legitymaeja
skargowa wynika z art. 70 ustawy z dnia 28 stycznia 2016 r. Prawo o prokuraturze (Dz.U. z 2024 r. poz. 390)
oraz art. 8 § 1 p.p.s.a. Legitymacja prokriratora do wniesienia skargi do sądu administracyjnego nie jest
ograniczona przesłankami materialnoprawnyrni. Jedyną podstawą legitymaeji skargovvej prokuratora jest
oehrona obiektywnego porządku prawneg,o. Nie rna wie;c w tym przypaaku konieczności ?ykazania nayuszenia
interesu prawnego ola-eślonej jednostki lub interesu społecznego (por. v=iyrok Naezelnego Sądu
Adrninistracyjnego z 13 października 2006 r., sygn. akt X OSK 978/06). W niniejszej sprawie Prokurator
sforrnułował zarzuty istotnego naruszenia art. 90t ust. 4 u.s.o. oraz art. 7, 32 ust. } ź 2 oraz art. 94 Konstytucji
R?P względem 8) 2 pkt 1 i3, § 8 ust. 1 oraz § 12 Uchwa§.

Zaskarżona uehwała została pod5e;ta na podstawie art. } 8 ust. 2 pkt ł4a ri.s.g. oraz ait. 90t ust. 4 u.s.o.
Stosownie do art. 18 ust. 2 pkt 14a u.s.g. rada gminy jest upoważniona do podejmowanie uehwał w sprawie
zasad udzielania stypendiów dla uczniów i shidentów. Zgodnie natomiast z art. 90t ust.4 u.s.o.- w przypadku
przyjęcia program«f»w, o których mowa w ust. 1, organ stanowiąey jednostki samorządu terytorialnego określa
szczegółowe wamnki udzielania pomocy dzieciom i rnłodzieży, formy i zakres tej pomocy, w tym stypendia
dla uzdolnionych uczniów oraz tryb postępowania w tych sprawaeh, uwzględniając w szczególnośei
przedsięwzięcia sprzy;3a5ące eliminowaniu barier edukaeyjnych, a także osoby lub grupy osób upyawniane do
pomocy oraz potrzeby edukacyjne na danym obszarze. W myśl zaś art. 90t ust. 1 u.s.o. - jednostki samorząću
terytorialnego mogą tworzyć regionalne lub lokalne programy: 1) wyrównywania szans edukacyjnyeh dzieei i
młodzieży, 2) wspierania edukacji uzdolnionych dzieci i młodzieży.

Poza sporem jest, że Rada Gminy Sępólno Krajeńskie przy5e,ła program, o którym mowa w art. 90t ust. 1 pkt 2
u.s.o. W treści § 1 Uchwały wskazano, że w rarnaeh przyj«,.tego "Lokalnego Programu Wspierania Edukaeji
Uzdolnionych Dzieci i Młodzieży", za wybitne osiągnięcia edukacyjne, artystyczne lub sportowe, uezniorn
szkół prowadzonych przez Gminę ,%pólno Krajeńskie, mogą być przyznawane "Stypendia Gminy Sępólno
Krajeńskie". Stosownie do 8, 2 Uchw$, tryb ubiegania się o stypendia, zasady i ki'yteria ich przyznawania
określone są w regulaminie, stanowiącym załącznik do Uchwa%.

Zaskarżona Uchwała nie powinna wyla'aczać poza zala'es ustawowego upoważnienia, zawartego -w art. 90t ust.
4 u.s.o. Organ stanowiący jednostki samorządu terytorialnego jest bowiern zobowiązany do wyczerpania
zakresu upoważnienia ustawowego, poprzez uregulowanie wszystkich kwestii uznanych przez ustawodawcę za
istotne, a uregulowanie to musi być dokonane w sposób kompleksowy, a zarazem precyzyjnie i konkretnie.
Niewypełnienie tego obowiązku musi skutkować stwierdzeniern istotnego namszenia prawa, a w konsekweneji
prowadzić do uznania nieważności tej części Uchwały, której zapisy w sposób istotny naruszają prawo.

W przedmiotowej sprawie kwestionowane przez Prokuratora są postanowienia załącznika do Uchwaky pn.
"Regulamin przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięcia edukacyjne, artystyczne i sportowe dla uczniów
szkół podstawowyeh prowadzonych przez Gminę Sępólno Krajeńskie" (dalej także jako: "Regularnin"), które
przekraczają zakres upoważnienia ustawowego i tym samyrn w sposób istotny naruszają pmwo.

Odnosząe się do poszczególnych zarzutów postawionyeh w skardze, wskazać należy, że niezgodne z pra'uyem
są ograniezenia podmiotowe osób, które rnogą ubiegać się o stypendium. Zgodnie zaś z F§ 2 Regulaminu:

"Stypendystarni mogą zostać uezniowie kl. NV - VHN szkoły podstawowej, którzy spełniają, co najmniej jeden z
poniższych wantnków:

l ) w wyniku rocznej klasyfikacji uzyskali średnią ocen eo najrrniiej 5,40 w klasach N-V- VI SZkOłY podstawowej
lub 5,20 w klasach VH-Vlil szkoły podstawowej i rnają wzorową ocenę zachowania;

2) są laureatarni w olimpiadach i konkursach wiedzy na szczebha wojewódzkim lub ogólmopolskim z
przynajmniej jednego z przedmiotów nauezania klas IV-VNI} szkoły podstawowej, (miejsce N , Il i. III) oraz



uzyskali w kłasyfikaeji końcoworocznej z tego przedmiotu oeenę celująeą, a z pozostałyeh przedmiotów mają
średnią oeen nie niższą niż 4,0;

3) reprezentująe szko%, za ostatni rok nauki mają wybitne osiągnięcia art'systyezne lub spoytowe (rnjejsca I H i
NII) w konkursach ogólnopolskich i uzyskali co najmniej bardzo dobrą ocenę zaehowania."

Wskazać należy, że brak jest podstaw prawnyeh do wykluezenia z możliwości ubiegania się o stypendiurn
uezniów z klas X - HJ szkoły podstawowej, wskutek ezego doszło do ewidentnego narciszenia art. 32
Konstytucji RP, tj. zasady ró'wnośei wobec prawa. W przepisach u.s.o. brak jest upoważnienia ustawowego do
zawe,żenia kxęgu podmiotów uprawnionych do stypendiurri wyłącznie do uezniów określonyeh klas (por.
prawomoeny wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Olsztynie z dnia 6 lipea 2021 r., sygn. akt NI
SA/O} 248/21 ). Wykluczenie uczniów klas X - III szkoły podstawowej nie znajduje przy tyrn uzasadnienia w
przepisaeh Rozporządzenia MEN, na które powołuje się organ w odpowiedzi na skargę. Uczniowie klas T - ?II?
również mogą prze5a-wiac szezególne uzdolnienia, a w związku z tym uhiegać się o stypend?ia dła uzdolnionyeh
uezniów, o których mowa w art. 90t ust. 4 u.s.o.

Ponieważ kwestionowane zapisy Regulaminu w zdaniu pierwszym § 2 oraz E3 2 pkt 3 odwo?a'ły się do
nieuprawnionego ograniczenia podmiotowego osób, które mogą ubiegać się o stypendiurn - to należało uznać
je za istotnie naruszające: prawo w cze;sci obejmującej wyrazy: "kł JV - VłII","za ostatni TOk nauki".

Raeję ma również Skarżąey wskazując na warunek udzielenia wspareia, jakim jest ocena zaehowania, który
nie może stanowić przesłanki przyznania stypendium na podstawie art. 90t ust. 4 u.s.o. Podla'eślić należy, że
jedynie kryterium bycia uczniem uzdolnionym, posiadającym konkretne osiągnięcia lub wyniki w nauce,
powinno stanowić podst«mvę wsparcia uzdolnionego ueznia. Powołany przepis nie wskazuje na inne kryteria
czy też cechy, które pozwalałyby na promowanie uczniów. Rada grniny nie może więc v=tprowadzac żadnyeh
innych, dodatkowych kryteriów, w tym związanych z oceną zachowania. Szczegćdowe warunki przyznawania
nagród powinny być ustalone w taki sposób, aby zapewnić realizację wspareia uczniów uz&olnionyeh za
wybitne wyniki w nauce (por. prawomocny.wyrok 'VVojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Olsztynie z
dnia 6 lipca 2021 r., sygn. akt II SA/Ol 248/21).

Ponieważ kwestionowane zapisy Regulaminu w 83 2 pkt 1 a także w 8) 2 pkt 3 odwoływały się do takiego
pozaustawowego kryterium jak ocena zachowania - to należało uznać je za istotnie naruszające prawo w
części obejmująeej wyrazy: "i rnają wzorową ocenę zacbowania" oraz "i uzyskali co najmniej bardzo dobrą
oeenę zaehowania".

Zgodzić się także należy ze Skarżącym w zakresie oceny § 8 ust. 1 Regulamin'i?i, który stanowi, że wnioski o
stypendia składa dyrektor plaeówki oświatowej, do której uezęszeza uczeń, po i?'izyskaniu akeeptaeji rady
pedagogieznej. Przepis ten w ocenie Sądu ogranicza krąg osób rnogących forrnalnie złożyć stosowne wnioski
jedynie do dyrektorów szkół. Takie ograniezenie nie ma jednak żadnego umocowania ustawowego, a ponadto
odbiera prawo zwrócenia się ze stosowrxyrn wnioskiem przez rodziców, czy samodzielnie przez uczniów
pełnoletnich, w konsekwencji mogąc pozbawiać ich prawa do stypendium, gdy spełniają oni ustawowe kryteria
do uzyskania tego świadczenia, łecz podmioty wskazane w Uchwale pozostają bieme (por. prawomocny wyrok
Wojewódzkiego Sądu Administraeyjnego w Łodzi z dnia 25 kwietnia 2025 r., sygn. akt INI SA/Łd 140/25).

Rację należało także przyznać Skarżąeemu odnośnie do oeeny § 12 Regulaminu, który staiiowi, że w
p:zypadku rażąeego naruszenia przez stypendystę obowiązków ucznia, Bumnistrz .%pólna Krajeńskiego na
wniosek dyrektora szkoły, rnoże wstrzyrnać svypłate; jednorazowego stypendium, a na wniosek Komisji
Sypendialnej może je cofnąć. Powy;ższy zapis Regulaminu narusza w sposób istotny normę kompetencyjną
;awartą w art. 90t ust. 4 u.s.o. W świetle powołanego przepisu ustawy rada gxniny posiada uprawnienie jedynie
'u zakresie określenia sytuacji, w których stypendium zostanie pyzyznane, nie zaś odebrane. Rada gminy jal=,o
o'gan stanowiąey powinna działać tylko i wyłącznie na podstawie prawa i w jego granicach, a zatem



niedopuszezalne jest poćejrno-vvanie prZeZ rade, gminy regulacji bez wyraźnego ?i?poważnienia ustawowego lub
z jego przekroczeniem (por. prawomocny wyrok Wojewóazkiego Sądu Administracyjnego -v.i Pozmani» z dnia
18 stycznia 2022 r., sygn. akt XV SA/Po 914/21 ).

Mając powyższe na uwadze Sąd, iia podstawie art. 147 § ł p.p.s.a., stwierdził nieważnos;ć zaskarżonej
Uehwały w części olcreślonej senteneji wyroku.

Przedmiotowa skarga została przez ,%d rozpoznana na posiedzeniu niejawnym w trybie uproszczonym na
podstawie art. 119 pkt 2 p.p.s.a., zgodnie z którym sprawa może być rozpoznana w trybie uproszczonyrn, jeżeli
strona zgłosi wniosek o skierowanie sprawy do rozpoznania w trybie uproszczonym, a żadna z pozostałych
stron w terminie czternastu dni od zawiadornienia o złożeniu wniosku nie zażąda przep'yowadzenia rozpra'wy.
Jak wynika z akt spra?, wniosek taki został złożony przez stronę skarżącą a organ nie sprzeciwił się temu 'ui
przepisanyrn terrninie.

Orzeczenia, którycłx sygnatury przywołano w uzasadnieniu dostępne są na stronie internetowej orzeezeń sądów
administraeyjnych: https://orzeczenia.nsa.gov.pl

J. Ziołek U. Wiśniewska L. Kleczkowski



Sygn. akt II SA/Bd 603/25

?41łll'Ś:"

WYROK

W IMIENIU RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

Dnia ł3 NNstopada 2025 r.Wojewódzki %d Administracyjny w Bydgoszezy w składzie następująeym:
Przewodniczący sędzia WSA Urszula Wisniewska Sędziowie

sędzia WSA Leszek Kleczkowski asesor WSA Joamia Ziołek
(spr.) po rozpoznaniu na posiedzeniu niejawnym w trybie uproszczonym w dniu 13 listopada 2025 r.sprawy

ze skargi Prokuratora Rejonowego w Tueholi na uchwałę Rady Miejskiej w Sępólnie Krajeńskirnz dnia 24
kwietnia 20i9 r. nr VII/61/20l9w sprawie zasad przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięcia

edukaeyjne, artystyczne i sportowe dla ?iczniów szkół podstawowych prowadzonyeh przez Grninę Sępólno
Kraj eńskie

1. stwierdza nieważność zaskarżonej uchwały w ezęścN tj. w zakyesie wskazanyeh wyrazów w § 2
załącznika do uchwały pn. ,,Regulamin przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięeia edukaeyjns,
artystyczne isportowe dla uczniów szkól podstawowyeh prowadzonyeh przez Gminę Sępólno
Krajeńskie?: w zdaniu pierwszym wyrazów ,,kL IV - VIII? oraz w pkt 1 wyrazów ,,i mają wzorową
ocenę zachowania" oraz w pkt 3 wyrazów ,,za ostatni rok nauki? oraz w pkt 3 wyrazów ,,i uzyskaNM eo
najmniej bardzo dobrą oeenę zachowania?,

2. stwierdza nieważność zaskarżonej uchwa§ w ezęśei, tj. w zakresie § 8 ust. } zaląeznika do uehwały
pn. ,,Regulamin przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięcia edukaeyjne, artystyezne i sportowe dla
uezniów szkół podstawowych prowadzonyeh przez Gminę Sępólno Krajeńskie",

3. stwierdza nieważność zaskarżonej uehwały w ezęści, tj. w zakresie § 12 załąeznika do uehwały pn.
,,Regulamin przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięcia edukacyjne, artystyezne % sportowe dla
uczniów szkół podstawowyeh prowadzonye.h przez Gminę Sępólno Krajeńskie".

Za zgodność z oryginałem.'
Kierownik Sekretariatu

Wydziału Inforrnacji S:4dovvej

Miłoslawa Kubis-Greń

(d: A867376A-DE41-4036-9DF4-B6C95D707D36. Podpisaiiy S(rona l
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WYROK

W IMIENIU RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

z dnia 13 listopada 2025 r.

Sygn. akt II SA/Bd 603/25

Wojewódzki Sąd Administracyjny w Bydgoszezy w składzie następu?jącym:

Przewodniezący sędzia WSA Urszula Wiśniewska

Se;dziowie

sędzia WSA Leszek Kleczkowski

asesor WSA Joanna Ziołek (spr.)

po rozpoznaniu na posiedzeniu niejawnym w trybie uproszczonym w dniu 13 listopada 2025 r.sprawy ze
skargi Prokuratora Rejonowego wTucholi na uchwałę Rady Miejskiej w Sępólnie Krajeńskimz dnia
24 kwietnia 2019 r. nr VII/61/20l9w spravvie zasad przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięeia
edukacyjne, artystyczne i spoitowe dla uczniów szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Sępólno
Krajeffskie

1.stwierdza nieważność zaskarżonej uchwały wczęści tj. wzakresie wskazanych wyrazów w§2
za%cznika do uchwały pn. ,,Regulamin przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięcia edukacyjne,
artystyczne i sportowe dla uczniów szkół podstawowych prowadzonyeh przez Gminę Sępólno K?rajeńskie":
w zdaniu pierwszym wyrazów ,,kl. IV - VIII" oraz w pkt 1 wyrazów ,,i mają vvzorową ocenę zachowania" oraz
w pkt 3 wyrazów ,,za ostatni rok nauki" oraz w pkt 3 wyrazów ,,i uzyskali co najmniej bardzo dobrą oeenę
zachowania",

2. stwierdza nieważność zaskarżonej uchwały w cze;sci, tj. w zala'esie § 8 ust. l załącznika do uchwały pn.
,,Regulamin przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięcia edukacyjne, artystyezne i sportowe dla uczniów
szkół podstawowych prowadzonych przez Grninę Sępólno Krajeńskie",



Dzien?nik Urzędowy Wo3ewódz{wa Kujawsko-Poinorskiego J Poz. 877

3. stwierdza nieważność zaskarżonej uchwały w części, tj. w zahesie S, 12 załącznika d.o uchwały pn.
,,Regulamin przyznawania stypendiów za wybitne osiągnięeia edukaeyjne, artystyczne i sportowe dla ?iezniów
szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Sępólno Krajeńskie".

Za zgodnoM: z oryginałem:
Kierownik Sekretariatu

Wydziału Inforrnaeji Sądowej

Miłosława Kubis-Greń


